

# MARIBORSKI

Cena 1 Din

# VEČERNIK

## „JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2465  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Večja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase  
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

### Nerešena vprašanja

Kljub temu, da stopamo že skoro v mladeniško dobo naše mlade države, visi v zraku še vedno nekoliko — ali celo precej! — problemov, ki segajo deloma nazaj v dobo zloma l. 1918, deloma v dobo prvih mesecev po zlomu. O teh problemih se je že ponovno vodila razprava v javnosti, v bivših narodnih skupščinah, tudi v zadnji, vršile so se ponovne intervencije pri raznih vladah in drugih merodajnih krogih, a ostali so vedno — in so tam tudi še danes! — na mrtvi točki. Pogledajmo si jih na kratko pobližje:

**Prvi: vloge v bivši avstro-ogrski pošti ni hranilnici.** Mnogo ljudi je pri nas, ki jih to vprašanje zanima. Da ne bodo dobili ničesar za oblikacije raznih avstrijskih vojnih posojil, o tem so si menda že vsi, ki jih imajo, na jasnem. Toda ne morejo razumeti, zakaj bi naj ravnotako propadle vloge v državnem zavodu, za katerih izplačilo so morale prevzeti obvezo nasledstvene države. Z rimsko konvencijo od 6. aprila 1922 ter z dopolnilnim sporazumom od 23. februarja 1925 je bila izvršena razdelitev preostalih aktiv bivše avstroogrške poštne hranilnice na Dunaju med države-naslednice v razmerju z vsoto terjatev njihovih sedanjih državljanov ter nekdanjih vlagateljev na hranilnici in čekovne račune pri navedenem zavodu. Da bi se zbrali vsi potrebni podatki o višini teh terjatev, so bili vsi zainteresirani v naši državi pozvani, da prijavijo svoje terjatve napram bivši avstro-ogrski poštni hranilnici. Poslednji rok za prijavo je bil 10. septembra 1929. Na ta način je bil ugotovljen blok naših nacionalnih terjatev. Napram temu bloku stoji blok pokritja, ki je bil ugotovljen s konvencijo.

Avstrijska poštna hranilnica na Dunaju je izročila naši državi blok pokritja, kojega aktive obstojajo iz neznatnega iznosa v gotovini (3.872.216 Kron ali 968.054 Din), ostanek pa obstoja iz obveznic vojnega posojila, ki so brez vsake vrednosti, iz nekoliko obveznic predvojnih posojil, ki bi jih naj naša država nostrificirala (ponašila) ter iz izvestnih terjatev avstrijske poštne uprave napram naši poštni upravi iz časa razpada avstro-ogrške monarhije po obračunih odpreme službe. Stvarna vrednost te aktive je povsem problematična in se ne more preценiti, dokler ne bodo realizirane navedene pozicije na breme naše države.

Temu naproti pa je vsota prijavljenih terjatev naših državljanov na hranilnici vlogah in čekovnih računih bivše avstro-ogrške poštne hranilnice v iznosu krog 40 milijonov starih a. o. Kron.

Iz tega sledi jasno, da bo moralo finančno breme likvidacije tega posla pasti na rame naše države. Tu je jedro vprašanja in iskati treba ugodnega trenutka in primerne načina za financiranje tega posla.

Vodstvo Poštne hranilnice kraljevine Jugosavije želi, da se to vprašanje vendar že dokončno reši in je v tem cilju lanske jeseni predložila vladi, odnosno ekonomsko-financijskemu komitetu ministrov konkreten predlog za likvidacijo zadeve. Predlog je obležal na mizi bivšega g. finančnega ministra, ki na žalost za ta vprašanja ni imel razumevanja. Upam, da bo g. dr. Stojadinović kot mož širših pogledov tudi temu vprašanju čim prej posvetil svojo pozornost in omogočil, da se v splošnem državnem interesu s primerno rešitvijo spravi z dnevnega reda.

V rokah naših državljanov pa je izven tega tudi še mnogo drugih predvojnih avstro-ogrskih obveznic. Tako so n. pr.

## Državlanske vojne v Grčiji še ni konec

### Vstaši se še vedno drže v vzhodni Macedoniji, Trakiji in na Kreti — Pomanjkanje hrane in streliva — Beg v Bolgarijo — Prihod tujih ladij

ATENE, 7. marca. Grška vstaja še ni zaključena in se državljanska vojna še vedno nadaljuje, vendar je zdaj že čisto gotovo, da je stvar vstašev izgubljena in bo ostala vlada zmagovalka. Generalu Kondilisu se je z njegovimi četami posrečilo razbiti glavno vstaško vojsko v vzhodni Macedoniji, kjer je že prekoračil reko Strumo in potisnil vstaše proti bolgarski meji. S strani vstašev se sicer zatrijuje, da se odločilna bitka še ni bila, vendar je položaj tak, da venizelisti nimajo nobenega izgleda. Pričakuje se, da bo tekom današnjega dne general Kondilis docela osvojil vzhodno Macedonijo in Trakijo. Del vstašev se je že pripravil na beg v Bolgarijo, kamor so prvi oddelki že prispeeli. Bolgarska vojska jih je razorožila in poslala v posebna za njih določena taborišča. Zaradi negotovega položaja v Grčiji in nevarnosti vpada vstaških ali vladnih čet v Bolgarijo, je bolgarska vlada koncentrirala na grški meji velike oddelke svoje vojske. Ta koncentracija je vzbudila v zahodnih državah veliko vznemirjenje in pojavil se je strah, da bi Bolgarij utegnili izkoristiti sedanjo grško zmedo za vdor v Trakijo,

ker je vedno njen cilj doseči Egejsko morje. V zvezi s tem so se pa razširile vesti, da je tudi Turčija poslala močne oddelke svoje vojske na trakijsko mejo Grčije in na mejo Bolgarije. Te vesti so zopet vzbudile vznemirjenje, v Bolgariji, se pa iz Ankare odločno zanikajo.

Na Kreti je položaj še vedno popolnoma nespremenjen. Otok je docela v oblasti vstašev, ki so pod vodstvom Venizelosa ustanovili svojo vlado, izvedli mobilizacijo in pripravili obrambo. Napadi vladnih letal in ladij doslej niso dosegli večjih uspehov. Uradno poročajo sicer, da so z bombami iz letal razrušili nekaj vstaških oporišč na Kreti in poškodovali tudi vstaške bojne ladje, vendar po to vstaškega gibanja naravno ni moglo zlomiti. Vlada pričakuje, da bo vstaštem zmanjkalo živil in zlasti premoga, kar jih bo prisililo, da se naposled vdajo.

Škoda, ki jo pozročila državljanska vojna, je že doslej ogromna in jo bo Grčija poznała še dolga leta. O kakem kompromisu ne more biti govora in se bje sedanja državljanska vojna neizprosno do popolnega uničenja ene ali druge stran-

ke. Da se nastala škoda vsaj deloma krije, je vlada zaplenila vse premoženje vseh vstašev in je zadevni odtok že izšel v uradnem listu.

PARIZ, 7. marca. Po poročilih iz Soluna trpe vstaši pomanjkanja hrane in streliva in beže čeli oddelki v Bolgarijo. Obenem pa zanikajo te vesti tudi poročila, da bi se odločilna bitka že bila. Niti vladne niti vstaške čete še niso spreminile svojih pozicij ob Strumi. Operacije zelo ovira slabo vreme.

ATENE, 7. marca. Vojni minister general Kondilis je sklenil napasti vstaše v Macedoniji in jih streti. Boj se je pričel pri Seresu, a ga ovirata sneg in mraz. Vladna letala so se morala zaradi megle vrniti. Vladne čete stoje 15 km pred Seresom. Glavni del čet še ni prekoračil Strune. Vladna letala mečejo med vstaše letake, v katerih jih vabijo, naj se vdajo in so mnogi to tudi že storili. V Pireju sta prispeeli dve francoski križarki v zaščito francoskih državljanov, na poti pa je tla tudi neka angleška križarka z enakim namenom.

## Konflikt med Nemčijo in Italijo

### ANGLEŠKA »BELA KNJIGA« JE ŽALITEV NEMČIJE, KI BO PROTESTIRALA. — POLOŽAJ PRECEJ NEJASEN.

LONDON, 7. marca. Vsa tukajšnja javnost je prepričana, da je Nemčija izrazila željo po odgoditvi obiska sira Simona in lorda Edena v Berlinu zaradi izdaje angleške »Bele knjige«, in ne zaradi obolevosti Hitlerja. »Bela knjiga« je bila izdana zato, da se v njej prikaže ilegalna oborožitev Nemčije in nujna potreba povečanja obrambne sile Velike Britanije. V tej knjigi so tudi odstavljeni, ki jih smatra nemška vlada za žalitev Nemčije, zlasti pa sedanjega režima in državnega predsednika samega. V takem razpolože-

nju bi postal obisk angleških ministrov v Berlinu iluzoren in je zaradi tega Nemčija zaprosila za odgoditev. Pričakuje pa se, da bo nemško nerazpoloženje zaradi »Bele knjige« dobilo izraza tudi v diplomatskem koraku. Ta korak bo storjen preko nemškega poslanika v Londonu ali pa angleškega v Berlinu. Nemčija bo protestirala proti pisavi »Bele knjige« in žalitvam Nemčije. Spričo tega je nastal precej nejaseen položaj in se ne ve, kaj bo z nameravanimi obiski in pogajanji.

### Italija si hoče zavareovati hrbet

PARIZ, 7. marca. Odkar je zaključen rimski sporazum med Francijo in Italijo se opažajo nove težnje italijanske diplomacije po spremembi odnošaja v zunanji politiki v Sredozemskem morju. Italijanska diplomacija želi zlasti izboljšati svoje odnošaje z Jugoslavijo in se pričakuje v kratkem zadevna iniciativa s kako izjavo ali drugo posebno gesto. Iz poučenih virov se pa nasprotno zatrijuje, da je ta preorientacija Italije samo taktiziranje, ki je potrebno z ozirom na italijansko akcijo v Afriki. Italija bi si rada zavarovala hrbet v Evropi, ker se zaveda, da bo vojna z Abesinijo dolgotrajna in naporna. V zvezi s tem se čutijo tudi

nove italijanske akcije po vsem Balkanu in nekateri zatrijujejo, da je tudi Venizeloseva vstaja v tesni zvezi s temi prizadevanji. Italija se boji za Dodekanez, pa tudi nasprotstvo Turčije, ki stoji odkrito na strani Abesinije.

### Italiji primanikuje premoga

RIM, 7. marca. Uradno se poroča, da bo italijanska vlada te dni pričela direktna pogajanja za sklenitev novih trgovinskih pogodb s Francijo, Poljsko, Belgijo, Portugalsko, Češkoslovaško in Nizozemsko. V ministrstvu korporacij zaseda stalno svetovalni odbor, ki je bil te dni imenovan. Naloga odbora je pripraviti ves material

imetniki obveznic 4%ne majske rente, katere obveznice je celo naše ministrtvo financ dalo v svoj tresor v svrhu čuvanja in potrebnega nvrščanja v mednarodni blok, že l. 1930, dobili od ministrtva financ sicer obvestila, da se bo vprašanje predvojnih avstrijskih posojil definitivno reguliralo, toda še danes čakajo

na to regulacijo, ki se od takrat niti za točko ni pomaknila naprej.

Na enak način čaka svoje rešitve še cela vrsta drugih, podobnih in enako perečih problemov gospodarskega življenja naših krajev in ljudi. O nekaterih zanimivejših v prihodnjih dneh! V. S.

za omenjene pogodbe na kompenzacijski bazi. Finančno ministrtvo je izdalo okrožnico industrijskim podjetjem, v katerih jih poziva, naj dokler ne bodo regulirani trgovinski odnošaji s tužino, kupujejo premog pri generalni direkciji državnih železnic. Okrožnica pravi dalje, da bo v kratkem sklenjen sporazum z interesiranimi državami, ki bo omogočil, da se popolnoma pokrije potreba vse italijanske industrije po premogu.

### NOVI ITALIJANSKI POSLANIK V BEOGRADU.

BEOGRAD, 7. marca. Včeraj je prispeel semkaj novi italijanski poslanik Guido Viola conte di Campalto. Novi poslanik je bil rojen v Benetkah 11. septembra leta 1883. Po vojni je bil ekspert italijanske delegacije pri Društvu narodov ter potem poslanik v Madridu, Kjöbenhavnu in Teheranu.

### PROPAGANDA PO RADIU.

BEOGRAD, 7. marca. Za časa volilne kampanje v mesecu aprilu bo priredila Jevtičeva vlada celo vrsto govorov po beograjskem radiu. Govorili bodo ministri vseh resorov o vladni politiki. Po mestih bodo postavljeni megafoni, ki bodo prenašali te govore, da jih bodo lahko poslušali tisti, ki nimajo sprejemnih aparatov.

### FRANCIJA GRADI LADJE.

PARIZ, 7. marca. »Journal« poroča, da bo mornariški minister Pietri predložil parlamentu zakonski osnutek o novem francoskem pomorskem programu, ki določa graditev križarke s 35.000 tonami in dveh torpedolovcev. Mimo tega bo pripravljeno vse potrebno za gradnjo druge križarke enake tonaže, in sicer takoj, čim bo potekla veljavnost washingtonskega pomorskega sporazuma.

### BREZPOSELNOST V FRANCIJI.

PARIZ, 7. marca. Po uradnih statističnih podatkih je znašalo število brezposelnih v Franciji 1. tm. 503.502. Šteti so samo tisti, ki dobivajo državno podporo.





